

广东省广雅、执信等四校2021届高三上学期历史8月联考试卷

单选题

1. 单选题

西周时期，“凡属违犯国法的行为必定为家法所不容，同样违犯家法的行为也为国法所难容”。

犯有重罪的贵族成员，多在宗庙中接受国法和家法的制裁。这说明，当时（ ）

- A. 统治者极力推行严刑峻法 B. 政治统治与宗法管理相结合 C. 法律内容开始趋向宗法化
D. 宗法秩序有待国家法律维护

2. 单选题

研读以下史料，可以得到的正确结论是（ ）

晋国内乱，有人建议逃亡 赵盾的公子重耳(公元前697 年—公元前628年)逃到齐国 齐桓公问，重耳能否回国 晋子对，复见曰：“不可。亡人 无家。信仁以为家。” ——出自《国语·晋语》	《鲁》僖公二十三年(公 元前628年)：曰季子襄 文公曰：“鲁德之衰也，唯 信有德，德以立民，若 信之，也来之也。出门如 加，仁之明也。” ——出自《左传》	孔子《论语·阳货》 第一句元程(79)曰：仁 者爱人，夫仁者，己欲 立而立人，己欲达而达 人，能近取譬，可谓仁 之方也已。 ——出自《论语》
---	--	--

- A. 各国贵族将仁德修养作为任官标准 B. 诸侯国普遍推行了仁政的治国思想 C. 孔子
在前人基础上发展了仁的学说 D. 战国时期各国普遍采用了孔子学说

3. 单选题

汉代在郡一级，郡丞、长史辅佐郡守，都尉管武事，督邮管监察，列曹分理民政、财政、司法、教育等，但所有这些官员都是郡守的属官。县一级也是如此。汉代地方行政体制（ ）

- A. 形成了制约机制 B. 实现了权力集中 C. 杜绝了吏治腐败 D. 避免了裙带关系

4. 单选题

据《晋书》记载，自公元311年洛阳陷落至公元325年（4世纪初），王公贵族十之六七从中原省份迁到长江以南。到公元4世纪中叶，100万北人在南方的新址定居。长江流域和南方的人口在公元280年--464年之间增加了五倍。上述现象（ ）

- A. 起因是秦兼并六国完成国家统一 B. 造成了国家权力中心向东方转移 C. 推动了江
南地区经济的快速发展 D. 说明南方已经成为国家经济重心

5. 单选题

“堂贴”是唐朝中后期中书门下处理政务的主要公文之一，不仅用来“处分百司”，也“判四方之事”。遇有日常政务，三省宰相可不必奏请皇帝，直接裁决，然后集体签署下发“堂贴”。“堂贴”的出现表明当时（ ）

- A. 宰相处理政务的权力增强 B. 皇权与相权矛盾日益尖锐 C. 三省分权的体制逐步形成
D. 国家决策机制发生了异变

6. 单选题

北宋时期，政府改变了以往利用官府机构进行垄断性经营工商业的做法，而是将一些诸如粮食市场、副食品市场等逐步放开，甚至有些官署部门直接参与“分民之利”的工商业活动。这一做法（ ）